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Анотація. У статті розглядається питання визначення рівня соціально-професійної мобільності майбутніх учителів інфор-
матики. Описано досвід проведення констатувального педагогічного експерименту за власною методикою діагностики вка-
заного психолого-педагогічного феномену, методику збору та опрацювання отриманих результатів, їх подання в аналітич-
ному та графічному вигляді. Здійснено аналіз отриманих результатів, на їх основі уточнено компонентно-структурний зміст 
поняття “соціально-професійна мобільність”. 
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Постановка проблеми. Сьогодення характеризується 

постійними змінами на усіх рівнях: мінливістю світо-

вих тенденцій та течій, як наслідок – намаганню на-

шої держави відповідати світовим, а, зокрема, євро-

пейським тенденціям та вимогам. Залежно від дина-

міки пріоритетів на державному рівні – постійні зміни 

переходять на локальний рівень і торкаються кожної 

окремої особистості. Очевидно, що вітчизняна систе-

ма освіта повинна забезпечити підготовку фахівців, 

які здатні об’єктивно сприймати мінливе навколишнє 

середовище, успішно до нього адаптуватись, а також 

навчати інших раціонально вирішувати щоденні зада-
чі та проблеми з допомогою сучасних інформаційних 

технологій та займатись самоосвітою. На нашу думку, 

у сучасному соціумі таке завдання покладається на 

учителів інформатики, адже саме у їхніх руках знахо-

диться інформаційне майбутнє нашої держави. Саме 

інформаційна культура та здатність уміло користува-

тись сучасними комп’ютерними засобами сприяють 

вдалій адаптації особистості у соціумі, оскільки пра-

вильне використання новітніх технологій допомагає 

зекономити час та забезпечує кращу соціалізацію. 

Через низку цих та інших причин, що наводяться у 
статті, учитель інформатики повинен володіти рисою 

соціально-професійної мобільності. Для визначення 

рівня соціально-професійної мобільності у майбутніх 

учителів інформатики нами була запропонована ме-

тодика та проведена діагностика даного психолого-

педагогічного феномену. У рамках даної статті наше 

завдання полягає у тому, щоб проаналізувати отрима-

ні результати та виявити, які із компонент соціально-

професійної мобільності розвинені найгірші та є так 

званим «слабким місцем» студентів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Анало-
гічними дослідженнями, а саме – діагностикою мобіль-

ностей займались такі науковці, як Сушенцева Л.Л. 

(моніторинг професійної мобільності), Артюшен-

ко А.О. (визначення рівня особистісної мобільності), 

Пілецька Л.С. (дослідження у питаннях професійної 

мобільності), Кабур Л.М. (визначення критеріїв та рів-

нів професійної мобільності учителів музики), Гордєє-

ва Т.Є. (визначення критеріїв професійної мобільності 

соціальних працівників), Фокіна Н.В. (виявлення мобі-

льності майбутніх учителів технологій). 

Аналіз сучасних досліджень великої кількості нау-

ковців свідчить про зацікавленість до різних видів 
мобільності, але саме соціально-професійна мобіль-

ність сприяє підвищенню якості та ефективності осві-

ти, оскільки тільки особистість із вказаною рисою 

зможе уміло професійно самовизначитись та найти 

своє місце у суспільстві. Незважаючи на велику кіль-

кість напрацювань щодо діагностики, моніторингу, 

формування та розвитку різних видів мобільностей, 

діагностика та аналіз саме соціально-професійної мо-

більності майбутніх учителів інформатики не стало 

предметом окремого спеціального дослідження. 

Метою статті є проаналізувати ступінь сформова-

ності соціально-професійної мобільності майбутніх 

учителів інформатики, визначити елементи, що варто 
удосконалити для покращення рівня соціально-профе-

сійної мобільності як експериментальної групи в ці-

лому, так і кожного студента окремо; здійснити ком-

понентно-структурний аналіз сутнісної характеристи-

ки феномену «соціально-професійна мобільність учи-

теля інформатики». 

Матеріали та методи. Методика діагностики та 

визначення рівня соціально-професійної мобільності 

базується на проходженні студентами інформативних 

спеціальностей пакету психологічних тестів, які до-

зволяють визначити певні категорії та складники со-
ціально-професійної мобільності, а також проходжен-

ня студентами так званого «профільного іспиту», 

який дозволить визначити їхню професійну компете-

нтність. Така методика на основі психологічних опи-

тувальників вибрана нами згідно з теорією професій-

ного вибору Д. Холланда, дослідження якого є підґ-

рунтям для професійної, а, отже, і соціальної саморе-

алізації. Напрацювання дослідника спрямовані на те, 

що передумовою високих професійних досягнень і 

вдоволення своєю роботою є відповідність типу осо-

бистості (образу думок людини) до типу професійно-
го середовища (ціннісних орієнтацій робочого сере-

довища). Це говорить про те, що представники певної 

професійної групи мають спільні ціннісні установки. 

Кожна професія притягує людей із спільними цінніс-

ними орієнтаціями. Оскільки члени кожної професій-

ної групи відносно схожі, то в більшості робочих си-

туацій вони реагують відносно однаково, створюють 

таким чином свою характерну інтерперсональну сфе-

ру, що свідчить, у свою чергу, про існування моделі 

навколишнього професійного середовища. 

Особистість прагне знайти середовище і професію, 

що дозволять їй найбільш повно розкрити свої здібно-
сті, виразити свої установки та ціннісні орієнтації. [1] 
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На нашу думку, саме риса соціально-професійної мо-

більності є такою особливою властивістю представ-

ників фаху інформаційно-комункаційних технологій 

та учителів інформатики. 

На етапі проведення діагностики нами було зібрано 

емпіричні дані, здійснено вибірки даних окремо для 

кожної складової психолого-педагогічного феномену 

та здійснено обрахунки. Розрахунки по кожному із 

досліджуваних елементів здійснювались у автомати-
зованому режимі за допомогою функціоналу таблич-

ного редактора MS Excel. Залежно від отриманих 

графічних даних (графіків та діаграм) здійснено ана-

ліз отриманих результатів. 

Результати та їх обговорення. Спираючись на ви-

значену структуру соціально-професійної мобільності 

[2], нами була розроблена авторська методика діагно-

стики соціально-професійної мобільності, яка вклю-

чає унікальний підбір опитувальників, що дозволяють 

оцінити багатогранність особистості та дати чітку 

оцінку рівня сформованості у неї риси СПМ. Очевид-

но, що нам довелось визначити низку проміжних по-

казників, аналізуючи які можна говорити про наяв-
ність риси соціально-професійної мобільності та за-

свідчувати її рівень. Наведемо отримані результати у 

графічному вигляді. 

 

 
Діаграма 1. Графік розвитку особистісних якостей, що забезпечують професійний складник  

соціально-професійної мобільності. 
 

Запропонована діаграма зосереджує у собі найважли-

віші елементи-якості, наявність та високий рівень 
яких є запорукою коректного професійного самовиз-

начення особистості. Якщо усереднити отримані по-

казники із Діаграма 1, отримаємо Діаграма 2, що до-

зволяє оцінити середній рівень професійної готовнос-

ті студентів до обраної професії, а саме – професії 

учителя інформатики. 

Завдяки вмісту запропонованої діаграми очевидно, 

що найважливішими рисами, що сприяють професій-

ному визначенню, є здатність до саморозвитку, креати-

вність, самостійність, ініціативність, комунікабельність 

та емоційна стабільність. Зауважимо, що криві на гра-

фіку частково накладаються, що свідчить про доволі 
рівномірно сформовані вказані особистісні якості. 

Аналізуючи отриманий графічний результат, очевид-

но, що коефіцієнт професійної складової СПМ варію-
ється у межах [0,37; 0,59]. Це говорить про недостат-

ній рівень якостей студентів, що необхідні для вдало-

го професійного розвитку та зростання. Для кращого 

розуміння зауважимо, що вказаний числовий промі-

жок говорить, що лише у кількох студентів потрібні 

якості сформовані на 60%, але водночас радує той 

факт, щонайнижчий показник складає 37%. Із отри-

маних даних можна зробити висновок, що у опитаних 

студентів слід розвивати риси характеру, що форму-

ють професійний складник СПМ, оскільки узагальне-

ний графік свідчить про недостатність так званого 

«професійного коефіцієнту». 

 

 
Діаграма 2. Узагальнений показник сформованості професійного показника СПМ  

(K – коефіцієнт, N – номер студента) 
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Діаграма 3. Графік особистісних цінностей, що забезпечують  

соціальний складник соціально-професійної мобільності 
 

 
Діаграма 4. Узагальнений показник соціального складника СПМ  

(K – коефіцієнт, N – номер студента) 
 

 
Діаграма 5. Показники інтелектуальних здібностей  

(K – коефіцієнт, N – номер студента) 
 

 
Діаграма 6. Динаміка показника СПМ  
(де K – коефіцієнт, N – номер студента) 

Варто навести результати, що стосуються 

рівня розвитку рис студентів для забезпе-

чення соціального складника СПМ (діа-

грама 3). 

Соціальна складова СПМ діагностува-

лась за допомогою методики Роджерса-

Даймонда і дозволила визначити такі здіб-

ності опитуваних, як адаптивність, самос-

прийняття, здатність коректного прийнят-
тя оточуючих, емоційний комфорт, інтер-

нальність та прагнення до домінування. 

Завдяки наданій діаграмі очевидно, що 

показники вказаних рис коливаються у 

числовому сегменті [0,01;0,72]. Тривож-

ними є показники одиничних випадків 

низьких коефіцієнтів. Варто представити 

графік із усередниними значеннями опи-

таних (діаграма 4). 

Із запропонованого графіка (діаграма 4) 

зрозумілим стає рівень сформованості со-

ціального складника СПМ, коливається 
від 21% до 53%. Порівнюючи соціальний 

та професійний показники, зауважимо, що 

професійна визначеність вища, ніж соціа-

льна готовність сприйняття нового колек-

тиву та бажання до нових знайомств. 

Окремо виділяємо інтелектуальну складо-

ву, оскільки майбутній учитель інформа-

тики, перш за все, повинен бути наділений 

гнучким розумом та логічним мисленням. 

Тому окрема діаграма відображає інтелек-

туальні здібності досліджуваних студен-
тів, а також їх професійну компетенцію, 

тобто профільний практикум (діаграма 5). 

Із запропонованого графічного предста-

влення результатів щодо інтелектуальних 

якостей зрозуміло, що трапляються оди-

ничні випадки знання профільного предме-

ту на 57%, але їх нівелюють випадки із ус-

пішністю 90%, що трактується як осмисле-

ний вибір професії більшості опитаних сту-

дентів. Показники тесту Айзенка на визна-

чення коефіцієнту інтелекту є досить пози-
тивним та знаходяться у межах норми, тоб-

то від 50% до 83%, що за шкалою Айзенка 

90-150 балів. Із цього можна зробити ви-

сновок, що опиані студенти інтелектуально 

розвинуті на високому рівні і здатні до на-

вчання та свідомо готові формувати у собі 

рису соціально-професійної мобільності. 

Коротко окресливши проміжні резуль-

тати, пропонуємо до уваги графік динамі-

ки коефіцієнта соціально-професійної мо-

більності (КСПМ) в опитаних студентів 

(діаграма 6). 
Аналізуючи запропоновані дані, заува-

жимо, що загалом КСПМ коливається у 

межах [0,36; 0,5]. Такий результат свідчить, 

що опитані студенти володіють середнім 

рівнем соціально-професійної мобільності, 

який передбачає наявність певної кількості 

соціальних зв’язків, корисних для соціаль- 
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ного становлення особистості, вказує на відсутність 

соціальних рухів вверх чи вниз у соціальній ієрархії. 

Така особистість важко сприймає зміни у житті, із 

моральними та емоційними збитками здатна до них 

пристосуватись, певна професійна визначеність існує, 

але потрібної гнучкості та готовності до самоосвіти та 

самовдосконалення не спостерігається [2]. 

Аналізуючи отримані результати по складових 

СПМ частково і показника СПМ загалом, очевидно, 
що ми маємо справу із інтелектуальним типом особи-

стості [1], якому для успішної працездатності потріб-

но створити інтелектуальні умови роботи, на що й 

будуть спрямовані наші подальші дослідження. 

Спираючись на проведене дослідження, очевидно, 

що компонентно-структурний зміст поняття «соціаль-

но-професійна мобільність» набирає нової форми. На 

нашу думку, СПМ складається із наступних трьох ком-

понентів: дисциплінарний (у випадку інтелектуального 

типу особистості заміняє мотиваційний), креативний та 

компонент соціально-професійної активності. 

Висновки. Результатом констатувальноо педагогі-

чного експерименту є сукупність числових, графічних 

та аналітичних даних, що дозволяють засвідчити рі-

вень соціально-професійної мобільності майбутніх 

учителів інформатики. Результати експерименту до-
зволили виявити тип опитуваного кола студентів, а 

також уточнити компоненти соціально-професійної 

мобільності. У перспективі досліджень планується 

створити модель та методику формування СПМ май-

бутніх учителів інформатики, а також описати її ком-

понентно-структурний зміст. 
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Monitoring of social and professional mobility of future teachers of computer science 

Yu.E. Sachuk 
Abstract. The article discusses the definition of social and professional mobility of future teachers of computer science. The experi-
ence of ascertain pedagogical experiment on its own specified diagnostic technique of psycho-pedagogical phenomenon, methods of 
collecting and processing the results, their presentation in the analytical and graphical form. Component- specified structural concept 
of social and professional mobility was based on the results. 


